

新华社北京 6 月 21 日电(记者 任沁沁)端午节假期全国将再迎出行高峰,加之汛期降雨不利影响,道路交通安全压力加大。公安部 21 日发布今年端午节假期道路交通安全预警。据研判,预计端午节假期将延续旅游增长态势,公路客运、旅游客运、租赁包车、自驾游出行增多,旅游交通安全风险随之上升。假期亲朋好友聚餐聚会增多,酒驾醉驾、疲劳驾驶等违法行为多发易发,交通肇事风险加大。40%的酒驾醉驾事故发生在夜间 21 时至次日凌晨 1 时。同时农村地区赛龙舟等民俗活动,集市庙会增多,货车、拖拉机、三轮车违法载人以及面包车违法超员等肇事风险突出。

当端午节邂逅法治

湖南政法干警为您送上“安康锦囊”

湖南法治报全媒体记者 陈佳婧
杜巧巧 李翔 罗霞

五月初五,粽叶飘香。端午佳节凝结着中华民族精神,承载着传统文化血脉。吃粽子、朋友聚会和家人出游,是不是已经摆在大家的假期清单中、迫不及待地要实现了?

别急,要想快快乐乐、平平安安过节,法律武器必不可少。这不,湖南政法干警就给大家送来了端午节贴心法治锦囊,祝全省人民端午安康、

万事顺意。

法官:被诽谤的屈原和被网暴的现代人

每逢端午,人们都会以各种形式纪念爱国主义诗人屈原。据史料记载,他曾遭奸佞排挤诽谤被流放。现代社会,污蔑诽谤他人人格的行为在网络上时有发生。前不久,长沙市芙蓉区法院就通报了一起在微信朋友圈吵架引起的名誉权纠纷。

陈艳(化名)遇上了一件

闹心事。她发现昔日好友郭妮(化名)竟然在和别人微信聊天时诋毁她谈恋爱不检点。于是,陈艳也在朋友圈展开了反击。郭妮还在小某书平台对陈艳的品德、信用进行攻击,还要通过其另外一个微信号和支付宝向陈艳多次发送辱骂的信息。

陈艳因此受到较大精神刺激,被诊断为急性应激反应,达到中等抑郁指标。最终两人闹上了法庭。今年 6 月 12 日,该案正式开庭审理。法院审理后认为,郭妮利用小某书

等社交软件对陈艳以关联工作单位的方式进行不良评价,构成了对陈艳名誉权的侵犯。调处结果为陈艳进行短信道歉,郭妮则进行书面道歉并赔偿 5000 元。

审理此案的民一庭副庭长法官卿琳表示,人格权、名誉权是民事主体的法定权利。网络不是法外之地,利用信息网络恶意攻击谩骂、夸大捏造事实、误导他人认知的,应当承担相应的民事甚至是刑事责任。

(转 02 版①)

图片新闻

廉入校 粽飘香

6 月 20 日,师生和家长在包粽子,体验端午传统习俗。当天,通道侗族自治县幼儿园开展清廉润童心廉洁文化进校园活动,传承端午节民俗文化,播撒廉洁种子。

李尚引 何梦怡 摄影报道



■派出所的故事

当好迷途花朵的领路人

——湘潭市公安局岳塘分局建设路派出所“护未”工作纪实

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧
通讯员 李宁

【派出所名片】

湘潭市公安局岳塘分局建设路派出所成立于 1979 年 5 月,辖区面积 5.3 平方公里,常住人口 6 万余人。管辖霞光、曙光、建设路、湖湘、大桥 5 个社区。所里现有民警 31 人、辅警 25 人,其中党员民警 26 人,党员辅警 4 人。所领导 7 人,综合勤务指挥室 6 人,执法办案队 25 人,社区警务队 18 人。

“谢谢你们,我的人生改写了”

“王某现在表现很好,他说已经深刻意识到了自己的错误,希望还有改过自新的机会。”6 月 12 日,当建设路派出所副所长徐博文从电话里得知这一消息后,悬着的心终于落了地。电话那头,是省内某青少年教育学校 2 班的班主任。

王某是何人?何以牵动着这位铁血刑警的心?

今年 3 月中旬,建设路派出所接到多起警情,称停放在路边的车内物品被盗。经分析

研判,警方决定对这起系列案件并案处理。后经摸排,3 个特殊的嫌疑人进入民警视线。

在外省警方的配合下,逃往外省的嫌疑人王某等 3 人被抓获到案。

经审讯得知,王某等 3 人 3 月 12 日凌晨 2 时许,将受害人王先生存在车内的 6 瓶茅台和 2 条香烟盗走;当日凌晨 4 时许,将受害人刘女士车内的 1 张信用卡盗走(后刷卡消费两万余元);当日凌晨 4 时许;将受害人张先生车内的 8000 元现金和两条香烟及 15 包烟盗走。以上被盗物品销赃

后得赃款 1 万余元,均已消费。

案件破了,事实清楚,但办案民警的眉头仍然紧锁着。

因为这起案件的主犯王某,年仅 16 岁。

破案不是唯一目的

建设路派出所地处湘潭市商业中心,辖区商贸繁荣、人口密集,日均人流量两万余人。共有两家中小学校、8 家幼儿园、1 所职业高中、1 所大专院校,还有大量的外地来潭青少年。

(转 02 版②)

敬告读者

因本周适逢端午节假期,本报总第 170 期至 171 期(2023 年第 74-75 期)合刊,出版日期为 2023 年 6 月 22 日。给您带来不便,敬请谅解!

《湖南法治报》编辑部
2023 年 6 月 21 日